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misssBtsstia

„Tribuna.“
—  Articol din a ta ri —

La întrebările concrete, referi- 
toare la faptele d-lor R, Ciorogariu 
şi Dr. Oncu, cari dovedesc tradarea 
D-lor, „Tribuna", organul personal al 
acestor d ni, răspunde cu înjurăturile 
ei obicinuite, ca la gura cortului. 
Dau pe supăraţii, Dumnialor, d-nii 
Ciorogariu, Oncu şi Schiopu. înjură 
pe autorul anonim, în loc să răs
pundă, ei cari tot anonimi ori prin 
unii red actoraşi dependenţi de ei 
îşi plasează în coloanele „Tribunei“ 
bălăcăriile de hălciu. Anonimatul au
torului este singura posibilitate dată 
prin care d-nilor Ciorogariu şi Oncu 
li să ia putinţa, ca prin penele plă
tite ale sateliţilor lor să deplaseze 
chestia de pe tărâmul discuţiei 
obiective a faptelor concrete de cari 
sunt inculpaţi, pe tărâmul insultelor 
şi invectivelor personale la adresa 
autorului. Susţinem deci acest ano
nimat. II susţinem însă şi din cauza, 
că ne-am referit la 18 nume din 
toate punctele de vedere ireproşabile.

I^&mnii înşiraţi în articolii „Tribuna“ 
wn nr. 31 şi 40 ai „Gazetei Tran
silvaniei“ ştiu despre faptele D-lor 
Ciorogariu şi Oncu.

De ce „Tribuna“ nu îi provoacă pe 
aceşti fruntaşi să răspundă? De ce se 
leagă de un anonim ? De ce d-nii Cioro
gariu şi Oncu nu mai „somează nu mai 
stârnesc să fie date în vileag dove
zile, scrisorile, probele faptelor D-lor, 
cari formează criteriul celei mai, con
damnabile trădări a cauzei noastre? 
Prin insulte şi înjurături nu vor pu
tea împedeca să mai peardâ pe lân
gă cei aproape 1000 de abonaţi, pe 
încetul şi restul abonaţilor. Lumea 
românească începe pe încetul să-i 
cunoască. D-nii Mândrescu şi Dr. Mo- 
rariu tot aşa ca şi d-nii Agârbicean, 
Goga şi Lupaş să vor convinge în

curând, că au fost traşi pe sfoară, 
în buna lor credinţă de o gaşcă de 
trădători. Aceşti domni nu vor pu
tea sta în serviciul unui ziar, care 
face servicii clandestine d-lui Cioro
gariu, amicului nedespărţit până în 
ziua de astăzi al lui Mangra, Sla
vici şi Brotef

Atât de puerili nu vor putea fi 
in judecata lor numiţii domni, să ri
dice pretenţia de a trece şi pe mai 
departe drept oameni serioşi şi In
tegri, cu toate că condamnând tra
darea lui Mangra, Brote şi Slavici, 
ar rămânea în serviciul şi la dispo
ziţia „Tribunei“ d-lui Ciorogariu şi 
dună-ce acesta va fi demascat, ca 
prietinul trădătorilor.

Dacă însă din lipsă de judecată 
matură, din lipsă de bună credinţă 
ori din cauze egoistice ar preferi să 
împingă carul d-lui Ciorogariu, ser
vind astfel interesele trădătorilor 
Mangra, Slavici şi Brote, lumea ro
mânească va şti cu cine are a face 
şi va trece şi peste d-lor la ordinea 
zilei, tot aşa precum a ştiut să se 
lapede de Mangra, Brote şi Slavici, 
ale căror nume cândva să bucurau 
de un prestigiu incomparabil mai 
mare decât numele d-nilor G-oga, Lu
paş şi Agârbicean.

Spre a lămuri tradarea d-lor 
Oncu şi Ciorogariu nu ne vom 
adresa cătră aceşti comanditari ai 
„Tribunei“, ci cătră personalităţi, cari 
au dovezile trădărei oamenilor „Tri
bunei“ în mână.

Sperăm, că d-lor vor da publi
cului românesc informaţiile de lipsă 
spre cunoaşterea faptelor d-lor Oncu 
şi Ciorogariu; întrebăm deci:

1) D-nii: Dr. Vaier iu Branişte 
şi Dr. George Dobrin, doi dintre cei 
mai zeloşi luptători pentru alegerea 
P. S. S. Dr. Miron Cristea de epis
cop, au ori nu cunoştinţă despre ma- 
chinaţiunile d-lor R. Ciorogariu şi Dr. 
N. Oncu întreprinse spre a-i procura

dflui R. Ciorogariu, cu ajutorul lui
C. Burdia mitra de episcop?

2) Au cunoştinţa numiţii domni 
despre faptul, că neisbutind d-1 Cio
rogariu să dobândească sprijinul lui
C. Burdia, d-nii Dr. Oncu şi R. Cm* 
rogariu au făcut tot posibilul spre 
a promova alegerea bmdistului Dr, 
Olariu în contra candidatului spri
jinit prin comitetul naţional, Dr. 
Miron Cristea ?

In luna August 1910, d-1 R. Cio
rogariu, ataşat de d-1 Dr. Iustin Mar- 
şeu, advocat în Arad, membru în co
mitetul partidului naţional român şi 
cel mai zelos luptător pentru reuşita 
d-lui O. Goga la alegerea din Chişi- 
neu, a plecat la băile din Techirghiol. 
Mergând şi venind s-au oprit pentru 
câteva zile în Bucureşti.

3) Are d-1 Dr. Iustin Marşeu cu
noştinţă ori nu, despre faptul, că to
varăşul său de drum — dar nu şi 
de principii politice —  d-1 R. Cioro
gariu, în amândouă rândurile, petre
când în Bucureşti a conférât eu ve
chii săi amici politici Brote şi Sla
vici, eu toate, că d-1 O, Goga îl de
capitase deja în „Tribuna“ atât pe 
Slavici cât şi pe Mangra, expositura 
delà noi a lui Brote şi Slavici ?

4) Dacă are cunoştinţă d-1 Dr. 
Iustin Marşeu despre aceste confe- 
renţe, nu se simte dator să facă cu
noscut publicului românesc obiectul 
acelor conferenţe politice între şeful 
„Tribunei“ —  organ independent ! —  
şi între amicii săi politici Brote şi 
Slavici ?

5) Găseşte d-1 Dr. Iustin Mar
şeu de compatibil cu integritatea po
litică a d-lui R. Ciorogariu, şeful dic
tator al „Tribunei“, că acesta, după 
ce d-1 Goga în coloanele „Tribunei“ 
îl executase pe Slavici şi pe Mangra, 
ca pe trădători, nu pregeta a sus
ţinea relaţii intime cu vechii săi to
varăşi politici, deveniţi trădători?

6) Este aplicat d-1 Iustin Marşeu

să declare, dacă are ori nu cuno
ştinţă, despre faptul, că d-1 R. Cioro
gariu şi după tradarea manifestă a 
lui Mangra a susţinut cu acesta re
laţii de prietenie?

Fruntaşii ar&dani sunt In curent 
cu faptele, caracterul politic şi prie
teniile d-lui Ciorogariu. Este firesc, că 
după ce d-1 Ciorogariu dispune, ca 
Iosif Şchiopul, Ghiţă Pop, Sever Bocu 
şi Ion Montani săd dea certificate de 
morală politică neprihănită în coloa
nele „Tribunei'1, opinia publică româ
nească să fie lămurită asupra valoa- 
rei acestor certificate prin amicii 
d-lui Goga de talia d-lor Dr. Iustin 
Marşeu, Mihai Velici, Cornel Iancu* 
Vasile Goldiş, Ştefan C. Pop, Dr. I. 
Suciu, Dr. Ardelean —  Chişineu, Dr. 
Popovici —  Chişineu, Dr. Romul Velici.

Fiat lux!

România şi serbările Jubilare Italiene.
România va fi şi ea reprezentată in mod 
oficial la expoziţia internaţională, ce se 
aranjează la Roma, din prilejul jubileului 
de o jumătate de veac a] unităţii Italiei. 
Expoziţia se deschide la finea lui Martie c» 

Deşi timpul e scurt, guvernul Ro
mâniei, în special d-nii miniştri T. Maio- 
rescu dela externe şi C. C. Arion dela 
culte au luat toate măsurile ca România 
să fie reprezentată cu vrednicie. Intre al
tele se va construi pe terenul expoziţiei 
o casă ţărănească, în castelul S. Angefi, 
unde se vor expune colecţii etnografice, 
obiecte de-ale artei religioase române, ta
blouri de Grigorescu etc. Comisar guver- 
nial va fi ■ d-1 Nanu, ministrul României 
la Roma.

Contestarea alageraf dala F*g$raş. Ca
întregire la cele publicate în nr. trecut' 
despre desbaterea mandatului dela Făgă<* 
raş în comisia a V-a a camerei deputaţi
lor, mai dăm următoarele amănunte:

Motivele pe baza cărora s-a contes
tat alegerea, s-au grupat în două catego-
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Femeia In orient.
Salih Munir Paşa, fost ambasador turc 

la Paris, publică un interesant articol în- 
tr’un ziar parizian.

In timpuri apropiate încă, dar aproape 
uitate, spune diplomatul turc, când midi
netele făceau sgomot în rue de la Paix, 
piaţa Vendome şi speriau vrăbiile din Tui- 
ierii, un bătrân filosof, care-şi făcea în a- 
cea grădină preumblarea sa zilnică, le opri 
la umbra copacilor şi începu să le vor
bească :

«Vă mulţumesc, copii mei, zicea el, 
de spectacolul nou pe care-1 oferiţi conce- 
tiţeailor mei şi mie însumi. Graţie vouă, 
tesaioismui, până acum cantonat în câte-va 
reviste şi broşuri, s’a coborât Sn stradă. 
Lungile voastre teorii, îi dau o formă vie 
şi clare seduce ochii. A ţi făcut mai mult, 
pentru această doctrină, relativ nouă Sn 
Occident, decât scriitorii şi sociologii pro- 
feaionali. Pe voi, cel puţin vă aude toată 
lumea; strigaţi tare şi discursurile voastre 
supt scurte şi clare. Nu mă îndoesc, că e- 
xeinplul vostru va fi urmat; deja blondele 
miâsfre surori de dincolo de Marea Mâne
ce! se agită: se vorbeşte de sufragetele

din Londra. Poliţiştii ar fi, se zice. foarte 
ocupaţi şi domni bătrâni, ca mine, ducân- 
du-se la Parlament, cu greu îşi pot face 
drum printre umbrelele ameninţătoare. Fru
moasele spaniole vă vor imita şi fără în
doială şi pacinicile dantelărese flamande 
sau olandeze, micile rusoaice cari fabrică 
pene, şi poate şi acele solide fete cu ochii 
mari albaştrii cari fasonează pentru alţii 
pălării in atelierele din Berlin.

«Dar, în ţările din Orient, pe cari le 
cunosc bine, frumoasele voastre strigăte 
vor rămânea fără ecou. Spectacolul pe care 
l’aţi oferit de curând, pe care Londra îl cu
noaşte, pe care-1 vor cunoaşte rând pe rând 
marile oraşe din Occident, nici Constanti- 
nopole, nici Salonicul nu-i vor vedea nici 
odată şi nu-1 vor dori».

bătrânul domn ridică indexul.
«Ştiţi pentru ce, domnişoarelor, mi

cile noastre surori din Orient, nu vă vor 
urma în revendicările voastre?»...

O mică voce şopti: >Ne este egali»..
Şi la acest strigăt, midinetele, ca o 

adunare sgomotoasă, se risipiră pe sub 
copaci....

*
*  •

La drept vorbind, blândul bătrân avea 
dreptate. Ştiţi bine că feminiştii occidentali 
vor răspubde repede:

«De sigur, micile noastre musulmane

au un bun motiv pentru a rămânea calme: 
condiţia lor e încă vecină cu sclăvia; ie- 
meea, în Orient, se ştie că e într’o situaţie 
inferioară. Cum voiţi dar?»..,

Ei b ine! Nu este aşa. Şi următorul 
paradox ne pare foarte bun pentru a ex
prima exactul adevăr: femeile în Orient, 
nu revendică drepturile pe cari le reclamă 
cu atâta ardoare surorile lor occidentale, 
pentru că în realitate, aceste drepturi sunt 
dobândite de ele de la stabilirea islamis
mului.

Sunt mai bine de o mie trei sute de 
ani, de când Mahomet a pus pe bărbat şi 
pe femee pe un picior de egalitate: «Ele 
sunt tovarăşele noastre, a spus el bărbaţi
lor. D-zeu vi le-a dat; voi le datoriţi aju
tor şi protecţie». Tovarăşe! vă rog să des
luşiţi înţelesul acestui cuvânt şi să mi sd 
concedeze nuanţa, pe care o zăresc între 
acest epitet şi cuvântul «sc lav »!

Acest precept al lui Mahomet a fost 
comentat de jurişti şi codificat de legiştî. 
Mica fată musulmană creşte astăzi alături 
cu fraţii săi, îi egalează în ori-ee lucru, 
şi primeşte aceiaşi educaţie. Ea poate fi 
declarată majoră la paisprezece ani; şi e 
de drept la şeapte-spre zece.

Cercetarea paternităţei e admisă în 
ţările musulmane, pe când în alte părţi 
ea e încă obiectul unor discuţii intermi
nabile.

Fata musulmană, care atinge vârsta 
majorităţei şi nu e căsătorită ea se căsăto
reşte singură; adică acceptă, sau refuză 
după placul său pe omul care o cere.

Căsătoria musulmană e un contract 
bilateral. Femeia dispune în mod liber 
de el, nici mai mult nici mai puţin decât 
bărbatul.

Căsătoria se iace fără zestre. Femeia 
nu aduce decât trusoul. Şi odată, căsăto
rită, ea dispune de bunurile sale după cum 
crede; vinde, cumpără, după voie, fără 
autorizaţia sau semnătură prealabilă aso- 
ţnlui său.

Se ştie, cum căsătoria, contract bila
teral la conciuziunea ei, devine un con
tract unilateral, când e vorba de a f i ! 
ruptă. Soţul poate rupe după voia sa le
gătura matrimonială, se ştie; dar el tre- 
bue să ţie socoteală de cuvântul Profetu
lui : »D-zeu blastămâ pe acela care repu
diază pe femeia sa pentru singurul motiv 
al plăcerei«. De fapt, repudîaţiunile sunt, 
la musulmani, mult mâl puţin frequente- 
decât divorţurile în alte părţi..

Condiţiunea temeai repudiate nu ce* 
dează de altfel In nimic aceleia a Europe-' 
nelqr divorţate* Ea poate contracta o nouă> • 
căsătorie, şi dacă rămâne liberă, ei sin
gură, dacă vrea,. îi revine educaţia copii
lor săi de ambe sexe. Mai mult încă, so
ţul musulman, datoreşte soţiei sale, Sn caz
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rii. întâi: alegătorii, cari au votat pentru 
candidatul Dr. N. Şerban ar fi fost terori- 
saţi. A  doua: partidul lui Dr. Şerban, în 
lupta electorală a agitat contra Maghiari
lor. Comisia camerei a declarat, că In ches
tia agitaţiei contra poporului maghiar, e 
competentă Curtea de casaţie, iar în ce 
priveşte »terorizarea« alegătorilor, precum 
e ştiut s-a ordonat anchetarea cazurilor. 
Pentru conducerea anchetei a fost desig
nat deputatul dietal, contele Lázár István. 
Apărarea mandatului a pro văzut-o d-nul 
advocat Dr. Ioan Erdóli din Budapesta.

Ganera. Eri s’a terminat desbaterea 
proiectului pentru oferirea de recruţi şi 
s’a votat în întregime. Conform proiectu
lui, asentările se vor face In răstimpul din 
1 Aprilie până in 30 Maiu c.

Va urma acum la ordinea zilei pro
iectul de budget pe anul corent.

Drepturi politice femeilor, in şedinţa 
de eri a camerei austriaco s-a luat o de
ci zi un e de mare însemnătate. Camera a 
votat propunerea, în senzul căreia şi fe
meile pot fi membri a tuturor societăţilor 
şi cluburilor politice.

Acesta este un pas înainte pe calea 
de emancipare politică a femeilor.

Ca şi în celelalte alegeri un public 
numeros, pasionat de luptele politice ac
tuale, a circulat pe străzile principale.

Şi de astădată aparatul de proiecţii 
al ziarului nostru a adus repede şi exact 
la cunoştinţa numeroşilor spectatori, re
zultatul scrutinului atât din judeţele ţărei 
cât şi din capitală.

Vremea urâtă a Împiedecat însă pe 
mulţi să rămână mai mult în oraş.

Odată rezultatele cunoscute, clubul 
conservator a iost iluminat şi un măre 
număr de alegători au făcut o manifesta
ţie de simpatie, isbucnind în ovaţii la so
sirea fruntaşilor.

Noul ministru croat. Ziarul »Hrvatska 
Sloboda« din A  gram scrie, că corniţele su
prem din Belovar, George Dedovici, va fi 
numit In curând ministru croat în cabine
tul Khuen.

Deputaţi bulgari în Belgrad. Din so
fia se anunţă, că mai mulţi deputaţi ai 
Sobraniei bulgare vor vizita zilele aceste 
capitala Sârbiei şi vor apărea şi în Scup- 
ştina sârbească. Vizitei ti se atribue mare 
importanţă politică.

Alegerile în România.
La col. 11, de senat.

Joi, în 9 1. c. s-au făcut —  afară de 
balotagii —  ultimele alegeri, la colegiul
II. de senat.

Rezultatul este următorul: 38 gu
vernamentali şi 5 opoziţionali, şi 3 balo
tagii.

Voturile s-au dat astfe l: înscrişi: 
13.914, vot. 9.948, anulate 345, cons. 13.869, 
op. 8 314.

Dintre politicianii fruntaşi au reuşit 
la acest colegiu:

Nicu Filipescu (Bacău, conserv.), Al.
A. Bădărău (Iaşi, conserv.-democrat), Spiru 
Haret (Roman, liberal), Ion I. C. Brătianu 
(Suceava, liberal), M. Pherekide (Tecuci, 
11b.) etc. In Bucureşti au reuşit numai 
candidaţii guvernului, în număr de 5.

Manifestaţii în  capitală.

Despre manifestaţiile din capitală din 
prilejul alegerii la colegiul II. de senat, 
»Seara« dă următoarele notiţe:

Alegerea în capitală a decurs în li
nişte până aproape de terminarea ei.

Târziu, pe Ia oarele şase seara, câ
teva incidente s-au semnalat pe lângă câ
teva localuri de vot.

Aşa, la şcoala Iancului, un alcoolic 
Buzatu legându-se de nişte trecători, 
mâncat bătaie.

La primărie făcându-se o învălmă- 
şală între agenţii electorali ai partidelor 
d-1 St. Ciobanu, advocat, a căpătat o lovi
tură în cap.

D-1 d-rand Saidacu, sosind cu auto
mobilul Salvărei, l-a pansat.

S-au mai întâmplat şi alte neînţele 
geri Intre agenţi, dar ele s-au mărginit ia 
câteva schimburi de cuvinte mai mult sau 
mai puţin ofenzătoare.

Ploaia a pus capăt repede neorându 
ielilor şi la oarele 10 seara oraşul a recă 
pătat obicinuitul lui aspect.

Rezultatul în  total.

Rezultatul general al alegerilor până 
acuma este următorul:

Cameră: 155 guv., 20 opoz.
Senat: 72 guv., 23 opoz.
Astfel guvernamentalii au in cameră 

aproape de opt ori mai mulţi reprezen 
tanţi ca opoziţia, iar în senat mai mult 
decât de trei ori.

Guvernamentalii au obţinut la ca
meră : 109.317 voturi, iar opoz. 56.653.

La Senat, candidaţii guvernamentali : 
22.462, opoz. 15.537.

In total guvernamentalii au obţinut: 
131.779 voturi, opoz. 72.190 voturi.

Au acum să se mai facă alegerile de 
la cele două colegii universitare şi pentru 
balotagiile deia colegiul al II-lea de ca
meră, I şi 11 de senat.

In total 8 alegeri pentru cameră şi 
17 pentru senat.

La procesul celor 32.
Ca întregire la raportul, ce l-am 

dat despre procesul celor 32 de Ro
mâni din Sâhoel la tribunalul de la 
Ibaşfalău, mai dăm azi discursul de 
replică al d-lui advocat Dr. R. Boila.

După duplica procurorului d-nul 
Dr. Boila a spus următoarele:

Onorat tribunal regesc !
Foiesc a răspunde de tot scurt Ia 

jreplica Preastimatului Domn Procurori 
Dacă n’aşi fi în curat cu situaţiunea, m’ar 
cuprinde o mirare nespusă, văzând ten 
dinţa d-lui procuror de a bagateliza în 
seninătatea politică a acestui proces. Re 
cunosc, că d-nul procuror îşi joacă roiul la 
perfecţiune, ca să seducă pe cei uşor ere- 
zători, protestează în continuu, că în ea 
zul de faţă ar fi amestecate motive poli
tice, ba ce-i mai mult, a zis mai nou, că 
la vorbirile, de apărare ale d-lui Căluţiu 
şi a mea fiind cu conţinut politic, nici nu 
ar trebui să reflecteze, dar totuşi va re
flecta, dară numai în al doilea rând, fiind 
scopul d-sale principal, de a manopera cu 
motive juridice.

In reflexiunile d-lui procuror am mai 
găsit o senzibilitate aproape nemotivată 
şi în genere m’am convins, că d-nul pro
curor se vede, ar fi retras acuza faţă de 
toţi acuzaţii, dară se simte într’un obligo 
moral. S’ar pune într’o lumină de tot ne
favorabilă, dacă acuma, după-ce a târât pe 
banca acuzaţilor pe 32 Români şi s’a a- 
dunat un public imenz de ascultători, să 
abstea dela acuză. II înţeleg Onorat T ri
bunal! D-nul procuror a binevoit a-mi 
arunca în faţă, că eu vorbesc de sistem 
politic de guvernare şi de prigonire şi 
amestec chestiuni politice în aceasta afa
cere, fără ca să pot adeveri ceva din a- 
serţiunile mele. A r fi prea plictisitor, ca 
să încep din nou cu descrierea sistemu
lui de astăzi. Pentru a linişti pe d-nul 
procuror, mă provoc numai la două îm
prejurări momentuoase, cari adeveresc, că 
se face politică prin astfel de procese şi 
încă o politică nefericită şi că este sis
tem de guvernare şi de prigonire.

Mă provoc în aceasta privinţă în pri
mul rând Ja venirea guvernului Khuen. 
Cum a fost posibil, că acest guvern ve
nind la putere a sistat mai toate proce
sele de agitaţie? Numai aşa s-a putut, că 
s-a convins din natura proceselor, cari 
s-au pornit şi atuncea sub asemenea tit
luri, că în ele nu este de a căuta drepta
tea înscrisă in lege, fiind toate de colorit 
pronunţat politic.

In al doilea rând, mă provoc la pri
gonirea administrativă înfiripată în comi
tatul Târnavei-mici, care dovedeşte în dea- 
juns asistenţa sistemului şi a politicei de 
prigonire. De alţcum on. tribuna), ca să 
fiu şi mai scurt, ţin să declar, că ori con
stată on. tribunal ori ba, că cântarea >De- 
şteaptă-te Române« este agitatorică, ori îi 
pedepseşte pe acuzaţi ori ba, este adevărat, 
aceea ce numai cu trei patru zile înainte a 
declarat un coleg erudit de-ai meu în- 
tr-un alt proces de agitaţie decurs înain
tea tribunalului din Cluj, că procesul din
tre Români şi Maghiari este un proces 
secular, care nu se poate rezolva în sala 
de judecată a unui tribunal. D-1 procuror 
a afirmat, că am zis despre on. tribunal, 
că stă in serviciul sistemului politic de 
astăzi. Declar şi mă provoc la toţi cei de 
faţă, că eu aşa ceva n-am zis. încrederea 
în legi şi aşa este redusă la minimum. 
Dumnezeu să ferească ţara aceasta de 
aceea, ca judecata să se iacă unealta sis- 
tomurilor politice, cari să perindă.

Ia fine îmi ţin de datorinţă on. tri
bunal, ca să protestez în numele colegi
lor mei apărători şi a întregului corp ad- 
vocaţial în contra aserţiunilor d-lui pro
curor, prin cari a zis, că noi abuzăm de 
locul, pe care ni-1 dă legea întru apărarea 
celor acuzaţi. A  zis d l procuror, că să ne

bucurăm, că avem atâta libertate de vor
bire, ca din scaunul de apărător să putem 
zice ce voim. Eu on. tribunal n’am lipsă 
de graţia nimărui. Libertate de vorbire 
îmi dă procedura penală, care după cum 
ştiu eu face deosebire în ce priveşte libap- 
tatea cuvântului între naţionalitatea per
soanelor, cari apucă locul de apărător, 

îmi reînoiesc cererea de mai ’nainte.

de repudiare, o indemnitate a cărei taxă 
a fost cu grije regulată la contractarea 
căsătoriei.

Poligamia e tolerată, Mahomet, care 
a ţinut socoteala de obiceiuri inveterate, 
de influenţa climei, de transiţiunile de me
najat, a fixat la patru maximumul de fe
mei, pe care un singur bărbat şi-le poate 
adjudeca ca soţii. Musulmanii nu abuzează 
de această toleranţă. De abia, dacă Ia o 
miie de Ottomani, s’ar găsi un poligam. 
Femeile occidentale ar trebui să se gân
dească la această proporţie.

Se ştie, că poligamul nu face să i-se 
ierte cazul său decât cu preţul sforţărilor 
celor mai eroice? Se ştie, că cele patru 
femei sunt, prin lege, In mod strict pe 
acelaşi picior de egalitate? Se ştie, că 
dacă i-se întâmplă să cumpere o bijuterie 
de oare-care valoare d-nei Nr. 1, e strict 
obligat a oferi aceiaşi bijuterie d-nelor nr. 
2, 3 şi 4. Ce z ic ! e obligat a repartiza 
între aceste dame cu o perfectă echitate, 
surâsurile şi amabilităţile sale. Toate a- 
cestea nu sunt a te descuraja de a fi po
ligam ?

Călătorii spun a fi văzut pe sărma

nele musulmane închise, triste prisoniere 
ale unui stăpân tiranic.

Aceasta nu e exact. Musulmanele, în 
imperiul otoman cel puţin, rămân libere 
în demersurile .'or, ca şi fraţii şi soţii lor. 
Ah! fără îndoială ele sunt voalate ! Cre
deţi, ca astfel morala e mai apărată ? De 
altfel, fardul, atât dela  modă în Occident, 
nu este el un văl de altă natură şi care 
şi ei ne ascunde realitatea?

Femeia musulmană nu e deci nici o 
sclavă nici o martiră.

La vatra sa, ea e în totul colabora
toarea soţului său şi muma respectat! a 
copiilor săi.

Lângă tron, ea a putut juca, câte 
odată, primele roiuri cu o dibăcie extra
ordinară, şi înalta consideraţie a tuturor. 
Istoria citează nume celebre pentru tot
deauna împărăteselor: Sultana Kenseim 
Valde, Sultana Safyd, ilustra Roxana şi 
acea delicioasă Nai Khatoum fiica celebru
lui profesor Edeb Aii, căruia Osman i i-a 
fost mai întâiu elev, pe urmă ginere, tot 
atât de frumoasă pe cât de inteligentă, 
tot atât de inteligentă pe cât de instruită, 
care a fost tovarăşa ascultată a sultanu
lui Osman şi bunul gând ai fiului său, 
sultanul Orkan, unu! din principii cei mai

erudiţi, cu care se poate mândri imperiul 
otoman.

Pentru a nu înainta prea departe, 
şă citez în literatura contimporană nume 
deja celebre: d-nele Leyla Hanim, Mihi 
Nisşa Harim, Niguar Hamin, Haiide Ha
nim. Aceste femei de litere nu au a in
vidia nimic din iaurile cucerite de suro 
rile lor, femeile de litere din Occident.

Pot spune în sfârşit, că două-spre 
zece secole înainte ca Occidentul să per
mită femeilor să îmbrace roba de advo
cat, jurisconzulţi musulmani işi puseseră 
aceasta chestiune: o femeie poate ea fi 
chemată a exercita funcţiunea de judecă
tor ? Şi marele jurist, imam Azam, a con
chis: >Ori-ce femeie majoră, sănătoasă de 
spirit şi In mod onorabil cunoscută, poate 
face o judecată, care să aibă forţa legală.

Ce motiv ar avea ea de a invidia 
soarta Europenilor? Revendicaţiuniio fe- 
miniştilor nu o ating deci, pentru-că sunt 
pentru ea, fără obiect.

Cel mult, ar putea ele provoca miJa 
lor în favoarea surorilor din Occident, 
reclamând încă în secolul al două-zeceiea 
drepturi cari sunt cucerite In Turcia de 
acum o mie trei sute de ani.

Stările din Mexieo.
Ultimile ştiri despre mişcările revo

luţionare din Mexieo şi despre mobilizările 
din Statele-Unite, cari par a fi nişte semne 
de războiu, — le rezumăm în următoarele:

Escadrele Oceanului Atlantic şi Ocea
nului Pacific au încărcat cărbuni şi alimente. 
Ele vor pleca zilele acestea spre coastele 
Mexicului.

«New-York Journal» anunţă, că mobi
lizarea armatei Statelor- Unite e un aver
tisment la adresa Mexicului şi Japoniei din 
partea guvernului american, care vede un 
act ostil în relaţiunile celor două state, 
dar mai ales în colonizarea unei părţi a 
Mexicului cu Japonezii. statele-Unite se 
simt provocate prin situaţia ce domneşte 
în nordul Mexicului. Sfcatele-Unite se află 
acum într’o situaţie identică cu situaţia 
creaţă prin explozia vasului de război' 
«Mayne», fapt care a atras după sine răz
boiul între America şi Spania. Cu privire 
la mobilizările din Texas se dau următoa
rele amănunte: contrar normei obişnuite 
în manevre, trupele au primit cartuşe de 
război. 36 de compănii şi artileria de coastă 
au plecat la Gaiveston.

Totalul trupelor mobilizate în partea 
orientală a Statelor Unite se urcă la 20 
mii oameni. 500 soldaţi d>n marină, de pe 
coasta Pacificului, au primit ordin să în
tâlnească escadra de crucişătoare concen
trată la San Pedro şi San Diego.

Cheltuelile de mobilizare se evaluează 
la 1.500.000 dolari.

Generalul Gramd, comandantul des
părţământului Estului a primit din Was
hington oridin să ţie gata toţi oamenii 
disponibili din fortul New-York spre a-i 
îmbarca noaptea şi a-i porni spre fortul 
Monroe în Virginia. Acest detaşament de 
1300 oameni este cea mai mare forţă mi
litară, care a părăsit New-Yorkul de când 
cu războiul cu Spania. — Soldaţii concen
traţi sub pretextul unor manevre, au pri
mit câte 300 cartuşe de război. Mobiliza
rea s’a făcut în cea mai mare grabă. Caii 
regimentului de cavalerie din Washington 
au fost expediaţi în vagoane deschise spre 
sud, cu tot viscolul ce bântuia în ziua a- 
ceea.. . .

Starea preşedintelui Diaz inspiră te
meri. Preşedintele nu mai vede. El e ţinut 
în viaţă prin stimulente. Statele-Unite sunt 
interesate în Mexieo cu 6 miliarde. Gu
vernul Statelor-Unite e hotărât şa-şi apere 
interesele, fie chiar prin ocuparea republi- 
cei. 12 mii de soldaţi au primit ordin să 
plece spre frontieră. Numărul trupelor tri
mise fa frontiera Republicei se va com
plecta ast-fel ia 32 mii,

«Evenina News» pretinde a şti care 
va fi răsplata Statelor-Unite, în caz când 
trupele americane vor potoli revoluţia, ce 
ar isbucni după moartea preşedintelui Diaz. 
Statele-Unite vor primi marele teritoriu 
dela gurile fluviului Colorado şi vorocupa 
partea din sud a Californiei.

Din despărţămuitele
’ „Asociaţiunei“ .

—  A IR  a serată literară în Huedin, —

—  7 Martie c.

O mare plăcere simt, când pot să dau 
publicului nostru unele amănunte despre 
o modestă, dar mult promiţătoare mişcare 
culturală într’un ţinut atât de lipsit de 
hrană sufletească ca al nostru.

Ideia fericită a seratelor, care se vor 
ţinea în prima zi de târg a fie-cărei luni 
în localul frumos al institutului »Vlădeasa« 
în Huedin, a triumfat deja a doua oară. 
Bărbaţii conducători ai noştri nu-şi pierd 
curajul în succesul luptei noastre. Deşi 
avem nouă dovezi despre nepăsarea obici
nuită a publicului cărturar d in  împreju
rime, care cu o mulţime de motive ridi
cole şi totuşi foarte dureroase pentru so
lidaritatea noastră, cearcă a-şi apăra ne
fastul punct de vedere, ce Românii buni 
azi nu-i mai pot accepta— stăruinţa neclin
tită şi zelul neobosit al celor aleşi, totuşi 
va sufoca nedumeririle celor cu vederi 
Înguste, şi nu mă voiu înşela în speranţa



că nu peste mult vom vedea închegate 
firele, care vor avea să ajute mişcarea li
berară, culturală, socială şi economică a 
ţinutului.

Să se mai găsească şi în ţinutul nos
tru acum in epoca modernă a desvoltării 
noastre naţionale, indivizi cari să*şi în
drepte asupra iuimei lor proprii ascuţişul 
veninos al acelei arme, care nu am moşte
nit-o dela »marna Roma"? Presumţiuni 
confesionale să ne abată pe noi dela ins

piraţia stântă a principiului de solidari
tate? Nu, căci altarul la care serveşte 
preoţimea noastră e tot-deodată şi naţio- 
ual in cea mai etică esenţă a sa. 
j Chestiile personale însă, cari incă se 

a îl apucat pe începutul povârnişului, 
vor nivela numai prin influenţa bine

făcătoare a convenirilor mai dese, cari pe 
nesimţite vor şterge, apatia isolării din 
Jcare — după credinţa mea —  provine 
răul, ce încă se mai poate lecui.

Preşedintele seratei a Ii-a d-nul E. 
Măcelar deschide serata printr’un discurs 
«comodat.

D-l loan Pop, protopopul Morlacei 
isertează cu o pătrundere adevărat scien- 

despre »scopul omului«.
La pt. 3 declamează »Lupta dela Ro

vine« de Eminescu cu o desteritate aleasă 
d-1 Toma Cociş învăţător, căruia îi ur
mează d*l Graţian Capătă Înv. tractând 
«u multă pricepere »Despre sarcasmul în 
poezia poporală« scoţând în reiiet nişte 
citate folcloristice de-o intuiţie argu
mentară.

In fine preşedintele închide şedinţa, 
făcând apei la puţinul public de faţă, ca 
si facă propagandă pentru cercetarea vii
toarelor serate.

H-n.
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ŞTIRI.
—  25 Februarie v.

. Conferenţele »Asociaţiunei«. Proxima 
[inferenţă a Asociaţi unei în Braşov, se va 
ţinea, nu în Dumineca proximă, ci Dum i• ’ 
mă în 19 Martie c. n —  ceeace vom in
dica din nou la timpul său.

Dela Curtea regală română. După-ce 
nu numai Regina ci şi Regele României 
«utere de o influenţă acută, foile publică 
următorul buletin despre starea augusti- 
lor bolnavi: Starea Regelui e îndestuli- 
ioare, simptomele catarului s’au domolit 
«uflcient, iar frigurile au scăzut. Până la 
vindecare completă, Domnitorul nu va 
părăsi odaia. Starea M. Sale Reginei să 
;menţine, la sfatul medicilor, va rămânea 
mai multe zile în pat.

Advocat nou în Braşov. D-nul Dr.
foicw Niţescu, advocat şi valorosul cola
borator al «Gazetei» anunţă, că şi a des
chis cancelaria advocaţială în Braşov, 
strada Castelului nr. 52, lângă hotelul 
»Continental».

Atragem atenţia onor. nostru public 
Asupra noului advocat.

«

Liber. Suntem avizaţi din Arad, că 
d-nul Sever Bocu, directorul «Tribunei» a 
eşit din temniţa ordinară din Arad, unde 
«stat două luni şi jumătate, pentru ca
lomnie pe calea pressei.

Şefa! cabinetului militar ai arh idu
celui Francisc Ferdinand, locot. colonel 
Brosch, după ştirile sosite din Viena, a 
demisionat. Dimisia aceasta a stârnit mare 
senzaţie prin faptul, că Brosch avuse im
portanta misiune de intermediar între ar
hiducele Francisc Ferdinand şi lumea po
litici. Ca atare locotenentul colonei Brosch 
venise în contact şi cu politicianii unguri, 
in cercurile politice era un lucru cunoscut 
că Brosch simpatiza cu naţionalităţile din 
ungaria, ale căror memorii şi plângeri le 
transmitea arhiducelui. Ungurii susţin că 
demisia sa ar fi în legătură cu rolul 
«in politic. Brosch a fost. numit colonel, 
lind însărcinat cu comanda brigadei din 
Jnnsbruck.

Cu toate că locot. colonel Brosch şi-a 
dat dimisia din postul ce ocupase, totuşi 
nu se va face nici o schimbare în antura- 

jjul arhiducelui. Viitorul şef de cabinet mi- 
jfitar va fi tot un locotenent colonel. Până 

^«cum au fost recomandate mai multe per
soane, archiducele însă n-a decis încă. Cu 
toate acestea ştirea ziarului »Neue Freie 
Presse« cumcă şeful cabinetului militar al 
«rehiducelui Francisc Ferdinand, locote
nent colonelul Brosch va demisiona şi va

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

fi însărcinat cu comanda brigăzei din Inns- 
bruck, se dezminte, deoarece un ofiţer, 
care face parte din statul major, cum este 
de fapt şi locotenentul colonel Brosch, în 
baza legilor militare, dacă va părăsi statul 
major, va trebui ca un an de zile să facă 
serviciul militar activ.

Ştirea după care un general va Anu
mit şeful cabinetului militar al arhiduce
lui, de asemenea se dezminte.

Pentru bătăi electorale. Din Timi-
şoară se anunţă: Pe vremea alegerilor 
parlamentare, în cercul electoral Caranse
beş, alegătorul român Andrei Vella ar fi 
manifestat contra d-lui Aurel Vlad, din 
care cauză alegătorii români s’au năpus
tit âsupra lui. Vella s’a refugiat la primă
rie. Alegătorii l-au urmărit şi acolo şi 
l-au luat la bătae. Tribunalul din Tim i
şoara a făcut răspunzători pe bătăuşi şi 
a dat următoarea sentinţă: Alegătorul 
român Petru Nicules a fost condamnat la 
4 luni închisoare, alţi trei la câte 2 luni 
şi restul la câte o lună şi 14 zile în
chisoare.

0 prorocie războinică, o  telegramă 
din Petersburg aduce declaraţiile amiralu
lui Skrydlow, prin cari spune, că Rusia se 
aşteaptă la un războiu cu Turcia şi cu 
China. Declaraţiile fac senzaţie în cercu
rile militare.

Flota austro'ungară — a spus el —  
e în plină dezvoltare şi pâuă acum a rea
lizat progrese considerabile.

Flota rusească poate să se mai so- 
coată azi superioară celei turceşti — nu 
e exclusă însă posibilitatea, ca mâne să 
piardă acest avantaj.

Austria se arată prietenoasă faţă de 
Rusia, dar pe sub mână aţâţă Turcia la 
un r&zboiu contra noastră, iar Poarta nu 
vede cu ochi răi o asemenea eventualitate. 
Aceasta ar explica şi febrilitatea, cu care 
s-au colectat în Turcia sume foarte mari, 
pentru reorganizarea şi sporirea forţelor 
navale.

Se vede că mie mi-e hărăzit rolul de 
profet al zilelor de restrişte rezervate Ru
siei : în ajunul războiului cu Japonia, eu 
am fost singurul care am prezis dezas- 
troasele-i consecinţe; şi acum pentru e- 
ventualitatea unui războiu prevăd izbucni
rea unei revoiuţiuni în interiorul imperiu
lui, care în violenţe şi sacrificii de oameni 
va întrece cu muit pe cea din 1905.

Milioane fumate. Direcţiunea centrală 
a regiei tutunurilor ung. a încheiat datele 
statistice pe anul 1910. Din acestea este 
evident, că în anul 1910 s’au vândut dife
rite tutunuri, ţigări ş$ ţigarete în sumă 
de 144,750.134.40, adecă: 144 milioane, 
750 mii 137 cor. şi 40 fll. Deci mai mult 
ca în anul 1909 cu: 9,551.216 cor. 40 Bl.

Apostolul păcei -  intre baionete'
Ziarele americane vestesc, că contele 
Apponyi, în drumul spre Cieveland, a fost 
întâmpinat la gara din Jaungstown Q. pe 
lângă o ceată de gură-cască unguri şi de o 
mulţime de Slovaci şi Români, cari cople- 
şiau <e]jen»-urile cu strigăte de «jos cu 
ei» şi «abzuguri». Demonstraţia s’a întâm
plat de faţă cu maiorul oraşului. Iar des
pre ajungerea lui Apponyi Ia Chicago 
cetim următoarele:

Sosirea lui Apponyi la Chicago, a 
fost făcută cu mai muită răceală ca în 
Cieveland. O. Nu e vorbă, că după primi
rea rece din Cieveland-Obio, patriotismul 
contelui a scăzut cu 99 procente. De alt
fel Apponyi a prevăzut cum va fi primit 
la Chicago, deci a plecat din Cieveland, 
cu două oare mai iute de cum îl aştep
tau. Cu toate acestea Slovacii au fost toţi 
în păr şi l-a primit cu lungi fluerături şi 
huidueli. Cordonul de poliţişti l’au dus 
între ei până la automobilul,care-1 aştepta. 
De aici s’a dus unde era învitat să 
vorbească.

Accidente nu s’au întâmplat afară 
de un necunoscut, care a voit să se apro
pie de Apponyi, dar a fost băgat de 
seamă de poliţişti şi a fost oprit.

Apponyi a cerut, ca tot timpul 
să fie păzit de poliţişti ori unde ar 
merge, dovadă, că se bucură de mare 
trecere în Chicago, 111.

Aniversarea morţei ini Dr. Lueger.
Astăzi să împlineşte anul dela moartea 
fostului primar al Vienei Dr. Lueger. 
Magistratul orăşenesc va asista ia un re- 
quiem în amintirea răposatului, apoi o 
delegaţiune va merge în cimiter, unde 
va depune o coroană pe mormântul 
iui. in cripta familiară e deja gata statuia 
din marmoră aibă a-lui Dr. Lueger, care 
încurând se va inaugura sărbătoreşte.

Academie bulgară. Idela ca societa
tea literară bulgară să fie transformată 
în Academie, se va înfăptui în curând.

Peste două săptămâni societatea literară 
bulgară va ţinea o adunare festivă, când se 
vor pune bazele Academiei bulgare. In ul
tima şedinţă a societăţei literare s’au şi 
primit stătutele viitoarei Academii, care 
nu se va deosebi de celelalte. Va avea 
membri ordinari, corespondenţi activi şi 
onorifici. Membrii onorifici vor fi 45, iar 
corespondenţi 60. Membrii corespondenţi 
vor fl împărţiţi în 3 secţiuni şi anume: 
istorico-fiiologi; fîzico-matematici şi filo
sofi sociologi.

Revoltă in Tripolitania turcească.
»Giornale d’Italia« din Roma află din 
Tripolis, că în sudul Tripolitaniei a isbuc- 
nit revolta, de oarece indigenii nu vor să 
plătească impozitele impuse din Constan- 
tinopol. indigenii au alungat pe funcţio
narii turci, cari s’au refugiat la litoralul 
mării. S’a încins o luptă între indigeni şi 
armata turcă. Doi ofiţeri turci au fost 
omorâţi.

Rochia pantalon în Galatii-Rom&niel.
Alaltăieri pe la oarele 7 seara a apărut 
pe o promenadă a Galaţilor o damă din 
lumea mare în rochie-pantalon. S-a 
născut numai decât un scandal colosal. 
Mai întâiu s’au luat după ea numai copii, 
dar curând după aceia a început a se 
scandaliza şi publicul mare, fluerând-6 şi 
huiduind-o violent. Pe urmă a rupt în 
toată puterea cuvântului costumul de pe 
ea. Dama despoiată de podoaba scanda
loasă a scos un revolver din manşon şi 
a tras două focuri în aier; Aceasta a avut 
efect: scandalagiii s’au împrăştiat.

Trupa japoneză Hanako, care va da 
reprezentaţiune şi in Braşov Duminecă 
în 12 şi Luni, în 13 c. n., a debutat cu 
trei reprezentaţiuni în Cluj, înregistrând 
un formidabil succes Bilete pentru re- 
prezentaţiunile din Braşov se pot procura 
din vreme ia cancelaria teatrului şi seara 
la cassă.

Gimnaziu jidovesc în —  Budapesta.
In Budapesta se va ridica un pompos edi
ficiu pentru gimnaziu jidovesc. Comisi- 
unea aleasă dintre cei mai de frunte pa
trioţi Evrei, s’a întrunit zilele acestea, să 
aleagă definitiv unul din cele două pla
nuri pregătite încă în Decemvrie a. tr. 
Gimnaziul va fi încăpător peutru 1300 
elevi şi va costa un milion de coroane, 
începerea clădirilor se va face încă în 
primăvara aceasta.

Duminecă în 12 Martie c. n. va sta
deschisă în Braşov, numai apoteca «La 
Speranţă» a d-lui F. Iekelius dela 12—9 
oare seara.

0 doftorie pentru popor. Se poate numi 
ca atare spirtul lui Moli şi sarea, care prin 
fricţiune întăreşte muşchii, alină durerile, 
precum şi tot felul de reumatism se vin
decă cu succes sigur. Preţul unei sticle 
1 cor. 90 bani. Se trimite zilnic cu ram- 
bursă poştală de farmacistul şi liferantul 
curţii c. şi r. A. M o li, Viena’ Tuchlauben
9. In depositeie din provincii să se ceară 
expres preparatul Moli provăzut cu marca 
de scut şi subscriere. — (2)

Teatru japonez în Braşov.
Mâne şi poimâne, Duminecă şi Luni 

seara, cum am anunţat, se vor da aici 
două reprezentaţii teatrale iaponeze de 
trupa d-nei Hanako :

Pentru orientarea publicului nostru, 
care va cerceta aceste reprezentaţii, dăm 
în cele ce urmează conţinutul pe scurt al 
celor două »drame«, cari se vor da în a- 
mândouă serile. »Dramele« sunt luate din 
viaţa japoneză şi se vor juca în  limba ja 
poneză. Amândouă sunt scrise de Loi-Fu.

»OtakO« e drama unei tinere fete, 
care slujeşte pe nobila Yoshito. Yosliito 
vrea să iasă la plimbare, i-se pare vremea 
prea bună pentru o manta mai grea şi o 
iasă în odaia ei. Tânăra Otake, vanitoasă, 
încearcă mantaua, dansează veselă şi se 
priveşte extaziată în oglindă. Amorezul no
bilei Yoshito apare fără de veste, crede 
că e stăpâna Otake-i in costumul cunos
cut, dar Otake —  speriată —  se ascunde 
din faţa lui. Aceasta i-a fost pierzarea. 
Amorezul pleacă gândindu-se ia răzbunare. 
Servitorul nobilei Yoshito e îndrăgit de 
Otake, vine cu lucrurile cumpărate din 
târg, o recunoaşte pe Otake, o cere de 
nevastă şi o conjură să bage de seamă să 
nu vină stăpâna, să o vadă în costumul 
acesta. Prea târziu. Amorezul încearcă din 
nou să între în graţiile pretinsei lui amo
reze, Otake nu vrea să ştie nimic şi de 
aceea e omorâtă de amorezul gelos. Abia 
are timp —  în agonie —  să împreune pe 
adevăraţii îndrăgostiţi (stăpâna şi amore
zul ei), iubitului ei însă fi promite, că se j
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va întoarce in curând în noua înfăţişare 
care i-o va da Buddha.

In ceaîuarle. Curtezana Murasahi are 
de amorez pe Dampe. Intr-o ceaiuarie dan
sează şi se veseleşte cu el şi cu servitoa
rea ei Otyo. Tosa, un cavaler, întră şi ca 
să câştige favorul curtezanei, cinsteşte pe 
servitoarea ei cu un ban de aur. Mura- 
saki a văzut scena, râde şi văzând c& —- 
după un joc al ei— cavalerul Tosa îi oferă 
bani —  începe să-şi bată capul cum va 
putea să-i răpească bogăţiile. Dampe în
cepe să se roage de Tosa să-i arate cum 
să mânuieşte sabia, dar după câteva exer
ciţii, e rugat pe subt ascuns de Murasaki 
să se depărteze. Curtezana bagă venin în 
ceai, îi dă cavalerului, îl tură şi fuge. Ser
vitoarea Otyo întră în ceaiuarie, dă un 
contravenin cavalerului şi-i ajută să scape. 
Văzând curtezana aceasta, şe repede ca 
nebună asupra servitoarei, o trânteşte pe 
pat şi vrea să o omoare. Cavalerul se în
toarce ca să-şi răzbune, crede că e curte
zana tn pat şl taie capul—  din greşală—  
servitoarei Otys. In momentul următor 
vine amorezul Dampe, se bate cu cavale
rul şi acesta îl omoară. Curtezana vine şi 
vede moartea amorezului şi servitoarei —  
vrea să fugă, dar e sugrumată de cavale
rul Tosa.

ULTIME^ŞTIRI.
Gonstantinopol, Î l  Martie. Se 

afirmă, că consiliul de miniştri au 
hotărât să prelungească starea de 
asediu, care expiră la 13 Aprilie pe 
încă un an. Până atunci camera va 
avea de votat modificarea legei gre
velor şi a presei, precum şi a legei 
privitoare la funcţionarii fostului 
regim.

Londra, H  Martie. După o tele
gramă particulară sosită la Londra, 
revoluţia din Mexicul septentrional 
este mult sprijinită prin contrabanda 
de merinde şi arme, ce se face din 
Statele-Unite. Revoluţionarii bătuţi 
de trupele guvernului, trec graniţa şi 
aşteaptă un timp mai favorabil spre 
a reîncepe operaţiunile. Faţă de a- 
ceastă stare de lucruri, guvernul 
mexican a făcut demersuri la Was
hington, cerând supravegherea gra
niţei.

Sofia, 11 Martie. Se telegrafiază 
din Ueskueb că o ciocnire sângeroa
să a avut ?oc alaltăeri lângă Pinica 
între soldaţii turci şi o bandă bulgară. 
Din partea turcilor au căzut doi sol
daţi şi doi ofiţeri. Ceata bulgară a 
avut 2 morţi.

POŞTA REDACŢiUNEI.
M u g u r e .  „Dorului“ nu ajunge măsura. 

„Cântec“ se poate publica, dar noi trebue să ştim 
cine e autorul.

Proprietar : D r. A u re l M ureşi&nu 
Succesorii.

Redactor resp. loan  Spuderoa.

Te doare ceva?

I. Elsafluid a lui Feller de tot excelent după 
esperienţa multora, alinător de dureri, 
slăbiciuni vindecă şoldina, reuma, ner- 
vositatea, junghiuri, influenză, dureri de 
cap, dinţi, mijloc, paralisie, slăbiciune de 
ochi, migremă şi alte multe boale. Elsa
fluid a lui Feller se aplică cu succes şi 
contra răguşelei, catar, dureri de piept 
şi gât, răceala din cauza curentului. V e 
ritabil numai dacă pe sticlă se află nu
mele „Feller“. 12 sticle mici, 6 duple sau 
2 special costă 5 coroane franco.

II. M ii de oameni folosesc cu succes contra 
durerii de stomac, sgârciuri, lipsă de 
poftă de mâncare, vomitară, greaţă, râ- 
găială, constipaţie, hemoroide, „Pilule 
purgative Rh&barber-Elsa a lui Feller, 6 
outii franco 4 cor.

A  se feri de imitaţie. Adresa scrisă curat

£. V. Feller, Hofapetheker în Stublca
(Zentrale N. 122 Agramer tcomliat.)

(1191,1-80.)
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GHETE „TURUL“99
Elegante

durabile
preţ convenabil

„TUNUL“ fabrică de ghete; Sec. pe acţfi; Timişoara.
Deposit principal: B raşov , Strada Porţii Nr. 8.

1200 lucr&ieri aiamploiaţl.
130̂  filiale în Ungaria şi streinAtate.

Preţ cuiţent gratis şi franco*

Durerea de cap şi uervositatea
mi-a încetat prin folosirea

föersonwerke, Wien, VI I.

Prafu rile -Se id litz  ale lui
V ritab ile  numai décâ fie-care  eutiă este provăduiă eu m arca de 
-....... ap ă ra re  & Ini A. MOLL şi eu Subscrierea sa . ...

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi 
lor celor mai oerbicoee la stomac şi pântece, în contra cârceilor $i acreiei la stomac, eon- 
stipajiunei cronice, suferinţei de ficat, congeetiunel de sânge, haemorboidelor şi a color mai 
diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii înooce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2’— Fai-ificatiile se vor 
urmări De cale judecătoriscă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle-eare sticlă este provâzute cu mărci 
......... ■, .., de scutire şi cu plniubui iui A

Franzbranntmrein-nl şi sa rea  este forte bino cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras ( f r o t a ta l i nă  
durerile de şolfiină şi reumatism şi a altor urmări de rec^alâ. —

Preţul unei eutii originale plombate cor. 2.—

Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —  Jtveţvl unei bucăţi cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. i.80
—— Fie-care bucetă de săpun, pentru copii este prcv&cjută cu marca de apărare A. Moli. = s

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. TiciilaHlies 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale

— Comande din provincia g'e efectuăzâ Şilnie prin rambnrsA poştală —
L a  deposit© e f  se cerii anumit preparatele pro văzute cu iscălitura şi marca de »p ă 

trare a lui A. M G L L .
Depositîn Braşov: Victor Rotk* farmacist.

A V I Z !
Subsemnatul, am onoare a face cunoscut Onoratului public 

din loc şi delà sate, cumcă după mai mulţi ani de pi axă lucrez 
tot felul de zugrăviri încpând delà cele mai simple până la 
cele mai fine după Modelele cele mat nouă« Rog pe 
Onoratul public din loc şi delà sate să bine voiuscă a mă spri
jini în branşa aceasta, asigurându i înainte că*i voi mulţumi cu 
lucrul meu cât se poate de bine, avizându-mă numai prin o 
carte poştală, semnez cu deosebută stimă

z “U L g : r a , T 7 - -  

Braşov, Strada 
Valea Tei Nr. 14.

A v i z .
Aduc la cunoştinţa On. publtc din loc şi jur, cu deosebire GQH&AK* 

sânţilor că mi-a sosit:

Peşte sărat de tot felul,
marfa bună, precum şi articole coloniale: măsline de volo şi trilc; 
roşcove, smochine legături şi în cutii de lux, stafide roş» 
şi negre. Icre negre tescuite, icre roşii tescuite şi icre 
moi de crap.

Vânzarea en gros şi detail pe lângă preţuri moderate.

IOAN B l DU, Braşov.
1347,1— 8. Firmă veche.

Contra tusei, răguşelei şi catarului are efect
m a i  Id i i z i

Bomboane Pemete
ale lui R E T H Y

a se observa, ca la cumpărare să se 

ceară, expres Bomboane Râthy, deoa- 
' rece sunt multe imitaţii rele. 

f  Carton 6 0  bani.
Să cumpărăm numai
Pensete bomboane

De vânzare
mobile vechi curate şi alte obiecte 
sunt pentru permutare momentan de 
vândut. Strada orfanfor No. 34.

T ip o g ra fia  Aîureşianu, Braş v.

A v i z !
Subscrisul atâage atenţiunea On. 

public românesc din Braşov şi dela 
sate în deosebire apeles la sprijinul 
inteligenţiei române şi on. Preoţi 
mă sprijini ca maestru român zugraí| 
şi vă p si tor.

Stau la dispoziţia on public cu 
cele mai nouă şi moderne modele 
din München, Berlin şi Boemia.

Pentru înlesnire pot fi avisat 
printr’o carte poştală la adresa

Hicolae Arsu, sen.
Maestru, Zugrav, lă p s ita r ,

Strada Biserici române (Braşovul* 
vechi) Nr. 9.

Î m i h a e l  m o s s e r ,
Ş Prima fabrică de bieîcle In Ardeal
O Braşov,  Strada Porţii Nr. 39.
|j} Deposit de maşini de cusut

Cel mai mare Atelier de reparaturi pentru 
bielele şi maşini de eufciat.

Reprezentantul fabricelor vestite de autómon 
bile. Garaj pentru Automobile.

Í A A W W W W W N

Abonamente la
„Gazeta Transüvauiéi“

se pot face ori şi când pe timp mal 
îndelungat sau lunare.

__________Admit* Gozetoj T ^ b î ;1


